

東區區議會轄下 社區參與及文化康樂委員會 第三次會議紀要

題述會議已於 2024 年 5 月 28 日舉行，討論事項摘錄如下：

1. 康樂及文化事務署 2024-25 年度在東區籌辦的文化藝術活動匯報 (社區參與及文化康樂委員會文件第 10/2024 號)

成員詢問會否物色更多場地以推廣街舞及舉行工作坊。另有多位成員詢問邀請《東蹈主》計劃學員參與區內演出的可行性。

康樂及文化事務署(康文署)指會繼續按不同參加者的需要，物色合適場地以舉辦有關工作坊。另外，署方感謝成員對《東蹈主》活動的支持，如有需要可提供計劃負責人的聯絡方法予成員，以洽談表演活動的合作事宜。

2. 康樂及文化事務署東區公共圖書館舉辦的推廣活動及使用概況匯報 (社區參與及文化康樂委員會文件第 11/2024 號)

成員指圖書館的活動紀念品製作精美，建議在構思區議會的紀念品時可作參考。

康文署感謝成員對圖書館活動紀念品的讚賞，並表示可提供一套紀念品樣本供區議會參考。

3. 康樂及文化事務署東區於 2023-24 年度舉辦的康樂及體育活動匯報 (社區參與及文化康樂委員會文件第 12/2024 號)

成員詢問會否舉辦龍舟康體活動。

康文署指目前未有舉辦龍舟康體活動的計劃，如日後舉辦有關活動時，會適時通知成員。

4. 廉政公署東港島辦事處倡廉工作策略 2024/25 暨「反貪·不停步」東區傳誠活動 2024/25 計劃書 (社區參與及文化康樂委員會文件第 13/2024 號)

成員詢問部門如何透過年度工作計劃配合特區政府的施政方針，貫徹「一國兩制」和維護國家安全。另有成員詢問會否向區內業主立案法團（法團）提供樓宇管理防貪倡廉服務的講座。

廉政公署（廉署）表示會透過不同的工作範疇全面貫徹「一國兩制」及維護國家安全的方針。在「一國兩制」方面，廉署依法打擊本地貪污罪行，同時和國家監察委員會保持緊密聯繫，了解國家打貪的大方向，例如，廉署配合國家「一帶一路」倡議，到訪不同「一帶一路」國家的反貪機構分享廉署的反貪經驗，並說好香港的廉政故事。在維護國家安全方面，廉署相信打擊貪污與國家安全 and 社會穩定從來都密不可分，廉署會繼續履行肅貪倡廉的使命，守護香港法治。署方一直有向區內的法團提供全面的防貪服務，例如應邀出席法團舉辦的講座。署方亦會主動向新成立的法團、收到維修令或消防安全指示及成功申請各項樓宇維修政府資助計劃的法團／大廈介紹廉署防貪倡廉服務。

經討論後，委員會通過東區區議會成為廉政公署「反貪·不停步」東區傳誠活動 2024/25 的支持機構。

5. 二零二四／二零二五年度東區民政事務處社區參與活動年度計劃（2024 年 4 月至 2025 年 3 月） (社區參與及文化康樂委員會文件第 14/2024 號)

多位成員就區內慶祝回歸及國慶的佈置及活動提出建議，例如在不同場地懸掛國旗、區旗及橫額、向區內學校提供國旗及區旗、舉辦升旗儀式等。另有成員建議除慶祝回歸及國慶外，亦可多加宣傳其他中國節日。

此外，多位成員就東區民政事務處（民政處）年度工作計劃內的其他活動提供建議，包括在東區龍舟競渡大賽活動期間提供接駁巴士，接載市民從港鐵站前往活動地點；為聖誕及新年燈飾加入新穎的圖案設計，如動畫、卡通造型等；定期巡查東區文化廣場打卡地標，並跟進受損燈飾的情況；如明年在筲箕灣東大街再舉辦類似「東區閃耀夜飛龍」的活動，可考慮改以水平橫向的方式懸掛大紅燈籠，提升拍攝效果。

民政處及康文署備悉成員對不同場地懸掛國旗、區旗及橫額的建議。民政處代表補充指，鑒於國旗及區旗具莊嚴性，不宜將其懸掛於難以移除或修補的位置，以免無法及時處理受損旗幟。處方稍後會透過東區學校聯絡委員會向區內有需要的學校提供國旗及區旗。另外，處方每年均會支持地區團體舉辦升旗儀式。除慶祝回歸及國慶外，處方亦會宣傳國家安全教育日，例如舉辦「東區國家安全競技挑戰賽」，而本年約第四季亦會舉辦以愛國為主題的綜合表演及活動等。

民政處備悉成員對處方年度工作計劃內其他活動的建議。處方會評估東區龍舟競渡大賽場地及設施的容納能力，再考慮提供免費接駁巴士的建議，吸引更多市民參與該活動。處方亦會參考成員的意見，盡量在不同節日的燈飾設計中加入創新元素。此外，處方已加密巡視東區文化廣場的打卡地標，如發現燈飾損毀，會即時通知承辦商進行維修。就筲箕灣東大街懸掛燈籠安排，由於本年該處有不少道路維修工程，加上受限於路政署對懸掛燈籠的安全限制，主辦單位已於部分路段以水平橫向方式懸掛燈籠。如明年道路維修工程數目減少，效果會較明顯。

6. 籌辦「東區慶祝香港特別行政區成立 27 周年粵劇晚會」 (社區參與及文化康樂委員會文件第 15/2024 號)

民政處在介紹題述文件後，請委員會為粵劇晚會揀選兩齣演出劇目，以及主禮背幕及簽名板的標題。

經討論後，委員會一致通過粵劇晚會的演出劇目為《花田八喜》和《龍鳳爭掛帥》；主禮背幕及簽名板的標題則為「粵藝匯東區」。

**東區區議會秘書處
2024 年 6 月**